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Пре ма ми шље њу по је ди них по ли тич ких и без бед но сних 
ана ли ти ча ра из зе ма ља Евро пе и САД-а, Ру си ја све ви ше угро жа ва 
ин те ре се САД-а, али те прет ње ни су вој не при ро де не го еко ном ске. 
Свет наф те би ће за ме њен све том га са. По ми шље њу ауто ра ис тра-
жи ва ња „При род ни гас као ин стру мент др жав не по ли ти ке Ру си је“, 
ко је је кра јем про шле го ди не об ја вио Ин сти тут за стра те шка ис-
тра жи ва ња Рат не шко ле Вој ске САД, еко ном ски пре по род Ру си је 
по ста је све ве ћа прет ња гло бал ној до ми на ци ји САД. Нај ве ћу уло гу 
у то ме има чи ње ни ца да се свет ске за ли хе наф те бли же кра ју. У 
та квој си ту а ци ји ће во де ћу уло гу у обла сти енер ге на та не из бе жно 
за у зе ти при род ни гас. До ка за не ре зер ве при род ног га са су то ли ке 
да, уз да на шњи ни во по тро шње, мо гу да за до во ље по тре бе ци ви ли-
за ци је бар још 250 го ди на.

Ру си ја тре нут но про из во ди око 10 ми ли о на то на ТПГ-а (теч-
ни при род ни гас) што пред ста вља са мо 4,5% од укуп не про да је на 
свет ском ни воу (240 ми ли о на то на у 2012). До 2020, ка да би пре-
ма пред ви ђа њи ма свет ска по тро шња ТПГ-а тре ба ло да до стиг не 
380 ми ли о на то на, ру ске ком па ни је би мо гле да уве ћа ју ка па ци те те 
пре ра де до 35–40 ми ли о на то на го ди шње. „Га спром“ је пр ви у све-
ту по из во зу при род ног га са – он ис по ру чу је око 30% од укуп них 
свет ских ко ли чи на ди стри бу и ра них пу тем га со во да. То от при ли-
ке чи ни пе ти ну це ло куп них при хо да фе де рал ног бу џе та Ру си је у 
2012. (84,5 ми ли јар ди до ла ра од укуп них 428,7 ми ли јар ди до ла ра). 
Ме ђу тим, за овог ру ског мо но по ли сту по ста је све те же да одр жа ва 
то ли ку пред ност. Прак тич но сав свој из воз „Га спром“ оства ру је у 
ре ги о ну Евро пе, али еко ном ска стаг на ци ја у ЕУ са јед не стра не и 
ја ча ње кон ку рен ци је на Ста ром кон ти нен ту – са дру ге, при мо ра ва-
ју „Га спром“ да чи ни зна чај не уступ ке у це на ма.

Про је кат "Ју жни ток" је из у зет но зна ча јан не са мо за при-
вред ни раз вој Ср би је, већ и ре ги о на. Зна чај тог про јек та огле да се 
не са мо у снаб де ва њу га сом Ср би је већ и без бед но сти у том снаб-
де ва њу, по вољ ни јем тран спор ту, це ни га са, ве ли ким раз вој ним мо-
гућ но сти ма, ин тер ко нек ци ји пре ма Ре пу бли ци Срп ској, Хр ват ској, 
Ру му ни ји и Бу гар ској. Сред ства за екс про при ја ци ју зе мљи шта по-
треб ног за из град њу га со во да "Ју жни ток", су обез бе ђе на, као и 
сред ства за из град њу тог га со во да. При ли ком из град ње га со во да 
из вр ши ће се екс про при ја ци ја око 8.000 хек та ра зе мљи шта, чи ја је 
вред ност око 24 ми ли о на евра. Из град ња је по че ла но вем бра 2013. 
го ди не. По че так ра до ва на Ју жном то ку у Ср би ји за по чет је код 
се ла Ко ви ља у Вој во ди ни , а у фе бру а ру би тре ба ли кре ну ти прак-
тич ни ра до ви.
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Де о ни ца га со во да кроз Ср би ју ду га је 421 ки ло ме та ра и вред-
на је 1,7 ми ли јар ди евра, а на ње ној из град њи ће би ти упо сле но 
не ко ли ко хи ља да рад ни ка и гра ђе вин ских ком па ни ја, про из во ђа ча 
опре ме и пред у зе ћа из услу жних де лат но сти из Ср би је. За хва љу-
ју ћи овом про јек ту, Ср би ја ће по ста ти ре ги о нал но енер гет ско чво-
ри ште и би ће енер гет ски без бед на. Улаз Ју жног то ка из Бу гар ске у 
Ср би ју би ће код За је ча ра, а из лаз код Су бо ти це, уз два пла ни ра на 
кра ка, ка Хр ват ској и Бо сни и Хер це го ви ни, а раз ма тра се и мо гућ-
ност да је дан крак га со во да иде ка Ма ке до ни ји.

ЕКОНОМИЈАКАОФАКТОР
ЕКОНОМСКЕИЕНЕРГЕТСКЕБЕЗБЕДНОСТИ

Еко но ми ја јед не зе мље је услов и прет по став ка ње не еко ном-
ске без бед но сти. Еко ном ска и енер гет ска без бед ност је део на ци-
о нал не без бед но сти сва ке др жа ве. Под еко ном ском и енер гет ском 
без бед но шћу под ра зу ме ва мо за шти ће ност еко ном ских и енер гет-
ских по тен ци ја ла од фи зич ког угро жа ва ња, као и од су ство опа сно-
сти ко је мо гу да угро зе еко ном ску и енер гет ску ста бил ност и са-
мо стал ност.1)

Еко ном ска моћ, при вред ни раст и раз вој еко ном ска ста бил-
ност, еко ном ска са мо стал ност и еко ном ска за ви сност, не сум њи во 
су де тер ми нан те са ко ји ма сва ка др жа ва на сту па при од ре ђе њу ме-
ђу на род не по ли тич ко-без бед но сне сце не. Циљ и стра те ги ја еко-
ном ске по ли ти ке др жа ве усме ре ни су на пу ни и све ве ћи по тен ци-
јал при вре де. Кроз еко ном ску по ли ти ку, др жа ва не сум њи во ства ра 
ам би јент ефи ка сног функ ци о ни са ња свих обла сти при вред ног и 
дру штве ног жи во та и ра да, што је осно ва не са мо еко ном ске већ и 
без бед но сне ста бил но сти.

Оства ре ње ци ље ва и за ко ном утвр ђе них над ле жно сти у 
окви ру си сте ма без бед но сти, не мо гу ће је без аде кват них еко ном-
ских ре сур са, као ма те ри јал них еле ме на та ор га ни за ци је си сте ма 
без бед но сти. Еко но ми ја по ка зу је да су еко ном ски ре сур си др жа ве 
огра ни че ни. На ци о нал на и ме ђу на род на без бед ност, са мо су део 
др жав них по тре ба, ко је тре ба за до во љи ти из огра ни че них еко ном-
ских ре сур са. То зна чи, да са мо је дан део еко ном ских ре сур са мо же 
би ти усме рен за област без бед но сти.

У мо дер ном све ту при сут но је схва та ње да др жа ва мо же, ако 
се зду шно и искре но при хва ти за дат ка, да на пра ви све осим оног 

1) С. Ми јал ко вић, Националнабезбедност–другоизмењеноидопуњеноиздање, Бе о град, 
2011. стр. 135.
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што је са мо по се би не мо гу ће.2) Ве ро ва ње у моћ др жа ве ви ше тре ба 
схва ти ти као на шу же љу, а не као ре ал ност. Др жа ва ни је све моћ на. 
Има про ма ша ја у вла ди ној по ли ти ци, али ти не у спе си усло ви ли су 
по ја чан на пор др жа ве, у же љи да се оства ре по ста вље ни ци ље ви. 
Са да шњост, али и бу дућ ност зах те ва ак тив ну уло гу др жа ве и ње-
них ор га на, спрем ност и спо соб ност др жав них ор га на да на ра сле 
про бле ме ре ше бр зо и јед но став но.3) То сва ка ко зна чи спрем ност и 
спо соб ност сек то ра без бед но сти да од го во ри иза зо ви ма окру же ња.

Ак тив но сти др жа ве не сво де се са мо на оства ри ва ње ње них 
кла сич них функ ци ја. Њен ути цај на рад су бје ка та и си стем упра-
вља ња оства ру је се и на дру ге на чи не: по спе ши ва њем про це са 
ин ве сти ра ња, пру жа њем по мо ћи у про це су раз во ја ин фра струк-
тур них про је ка та, ак тив ном по ли ти ком за по шља ва ња, за шти том 
на ци о нал них и др жав них вред но сти и ин те ре са и слич но. У тим 
ак тив но сти ма, ни је дан сег мент др жав не упра ве не мо же оста ти по 
стра ни и с дис тан це пра ти ти ка ко се ства ри од ви ја ју. Ње го ва уло га 
у то ме мо ра би ти ак тив на и пре ци зно де фи ни са на. 

Ја ча ње и моћ др жа ве у на ци о нал ним и ме ђу на род ним окви-
ри ма усло вље на је ја ча њем ње ног еко ном ског ка па ци те та кроз 
при вред ни раст и раз вој. Оту да, ути цај на ор га ни за ци ју и си стем 
без бед но сти пу тем др жав не ре гу ла ти ве од ви ја се и у обла сти еко-
ном ске, раз вој не и со ци јал не по ли ти ке, по ли ти ке це на, ца рин ске и 
по ре ске по ли ти ке, кре дит не и бан кар ске по ли ти ке итд. За кон ски и 
дру ги про пи си, до не ти у тим обла сти ма мо гу има ти ве ли ки ути цај 
на функ ци о ни са ње сек то ра без бед но сти, оства ри ва ње ор га ни за ци-
о них ци ље ва, ње ну ор га ни за ци о ну струк ту ру и слич но. 

По сма тра но кроз исто ри ју, оп ста нак и по сто ја ње људ ског 
дру штва је из ра же но у њи хо вој те жњи за оп стан ком и одр жа њем. 
Др жа ва је има ла увек исти циљ, са мо су се ме ња ли об ли ци де лат-
но сти ко ји ма се оства ри ва ла за шти та од ре ђе них вред но сти. У том 
сми слу, без бед ност гра ђа на је циљ са вре ме ног све та.

Сва ки гра ђа нин под јед на ким усло ви ма има пра во и мо гућ-
ност да од др жа ве зах те ва за шти ту сво јих пра ва и сло бо да. Без-
бед ност гра ђа на, за шти та њи хо вих жи во та и имо ви не је су оба ве зе 
и ду жно сти сва ке др жа ве. Од др жа ве гра ђа ни оче ку ју и зах те ва ју 
си гур ност њи хо вих жи во та и имо ви не, спо кој ство и мир у окру-
же њу, жи вот без стра ха од зло чи на и на си ља. Без бед ност љу ди 
тре ба схва ти ти као ста ње за шти ће но сти гра ђа на од свих оних еле-

2) П. А. Са му ел сон, Економскачитанка, За греб, 1975, стр. 102.

3) Г. Ми ло ше вић, „Еко ном ска кри за као фак тор угро жа ва ња без бед но сти Ср би је“, Српска
политичкамисао, Број 1, Бе о град, 2011, стр. 252.
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ме на та ко ји на би ло ко ји на чин угро жа ва ју њи хо ву лич ност, спо-
кој ство, пра во и имо ви ну. По ја ва угро жа ва ња ви тал них вред но сти 
дру штва ка рак те ри сти ка је свих си сте ма и др жа ва. Са ста но ви шта 
без бед но сти под пој мом угро жа ва ња под ра зу ме ва ју се дру штве-
не, при род не и тех нич ке опа сно сти ко ји ма се на ру ша ва ите гри тет, 
имо ви на и здра вље љу ди, као и са мо бит ност др жа ве (су ве ре ни тет, 
не за ви сност и те ри то ри јал на це ло ви тост). Ова ко де фи ни сан по јам 
угро жа ва ња да је од го вор на пи та ње ко је се вред но сти шти те си сте-
мом без бед но сти. Шти ти се жи вот и имо ви на љу ди као и су ве ре ни-
тет, не за ви сност и те ри то ри јал на це ло ви тост зе мље. Угро жа ва ње 
без бед но сти је про блем са ко јим су се су сре та ли, и су сре ћу се сва 
дру штва и др жа ве. Тре ба има ти у ви ду да оно што је за јед ну др жа-
ву у јед ном вре мен ском пе ри о ду по ја ва угро жа ва ња без бед но сти у 
дру гом вре мен ском пе ри о ду и за дру гу др жа ву не мо ра би ти. 

Ста ње за шти ће но сти за ве ћи ну гра ђа на у од ре ђе ном дру-
штву, за ви си од ста ња без бед но сти др жа ве. Без бед ност др жа ве је 
ста ње за шти ће но сти др жа ве, тј. ста ње у ко ме је за шти ће на са мо-
бит ност др жа ве. Уко ли ко у др жа ви вла да бе за ко ње, страх од кри-
ми на ла, на ру шен јав ни ред и мир, те ро ри зам и слич но, у све сти 
љу ди ја ви ће се страх за лич ну без бед ност. Сред ства ин фор ми са ња 
мо гу до дат но да ства ра ју ути сак не си гур но сти и стра ха код гра ђа-
на. У све сти љу ди мо же да се фор ми ра ути сак да су им угро же ни 
жи вот и имо ви на, као и дру га еле мен тар на пра ва. 

Уз не ми ре ност и страх гра ђа на пред ста вља озбиљ ну прет њу 
жи во ту. За пла ше ни кри ми на лом, гра ђа ни по чи њу да ме ња ју свој 
жи вот ни стил, да огра ни ча ва ју сво је ре дов не ак тив но сти и да се 
уз др жа ва ју од ко ри шће ња јав них и при ват них ме ста за кре та ње, 
од мор и ре кре а ци ју, из бе га ва ју пар ко ве, ули це и по је ди не де ло ве 
гра да, ме ња ју ме сто бо рав ка, огра ни ча ва ју кре та ње де ци, пред у-
зи ма ју ме ре за соп стве ну за шти ту (оруж је, сред ства за обез бе ђе ње 
имо ви не, те ло хра ни те љи, при ват не по ли ци је итд.) и уоп ште по ста-
ју не си гур ни.4)

Без бед ност гра ђа на и без бед ност др жа ве су ка те го ри је без-
бед но сти ко је су уза јам но за ви сне. Уко ли ко је за шти ће на без бед-
ност др жа ве, ство ре ни су усло ви за за шти ту без бед но сти гра ђа на. 
За ви сност без бед но сти гра ђа на од без бед но сти њи хо ве др жа ве не 
прет по ста вља ауто ма ти зам, већ се раз ли ку је од др жа ве до др жа-
ве.5) Без бед ност гра ђа на не сме се оства ри ти на ра чун без бед но сти 

4) Б. Ми ло са вље вић, Наукаополицији, Бе о град, 1997, стр. 248.

5) С. Ми ле тић, Основијавнебезбедности, 2004. стр. 3.
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др жа ве, а без бед ност др жа ве не сме се жр тво ва ти на ра чун без бед-
но сти гра ђа на. 

ПРИВРЕДНИРАСТ6)ИРАЗВОЈ7)
КАОДЕТЕРМИНАНТАЕКОНОМСКЕ

ИЕНЕРГЕТСКЕБЕЗБЕДНОСТИ

Еко ном ски про грес је прет по став ка и услов ра ста и раз во-
ја људ ског дру штва. На ста ју но ве, мо дер не и ефи ка сне тех но ло ги-
је, но ви об ли ци упра вља ња, но ви об ли ци и ор га ни за ци ја др жав не 
упра ве, спрем ност и спо соб ност за но ве вр сте по ду хва та. Све су 
то по кре тач ке сна ге ко је при вре ду и дру штво мо би ли шу ка раз во ју 
но вих при вред них струк ту ра и то ко ва. Же ља за про фи том и мо дер-
ни за ци јом, али и по тре ба да љег раз во ја и оп стан ка људ ског дру-
штва, на ме ће ши ре ње по ља ак тив не из град ње но вих ин сти ту ци ја и 
но вих тех но ло ги ја.

До стиг ну ти ни во при вред ног раз во ја сва ке дру штве не за-
јед ни це у ве ли кој ме ри осли ка ва дру штве не од но се тог ко лек ти-
ви те та, али и сте пен раз ви је но сти при вре де. Али, ка ко се и ко јим 
по ступ ком омо гу ћу је убр за ни раз вој при вре де. С тим у ве зи Са мју-
ел сон на во ди да је по треб но ис пу ни ти че ти ри основ на чи ни о ца:8)

• тре ба по ве ћа ти ефек тив ну по тра жњу за про из во дом или 
про из во ди ма сек то ра ко ји су осно ва бр зе сто пе ра ста 
про из вод ње;

•  у те сек то ре тре ба уве сти не са мо но ве про из вод не функ-
ци је већ и про ши ри ти ка па ци те те;

•  дру штво тре ба да бу де спо соб но да ство ри ка пи тал ко-
ји је на по чет ку по тре бан за ета пу стар та у тим кључ-
ним сек то ри ма, у тим сек то ри ма и у сек то ри ма до дат ног 
ра ста, ко ји су про ши ре ње пот по мо гли, тре ба да по сто ји 
ви со ка сто па ре ин ве сти ра ња пред у зет ни ка ко ји кон тро-
ли шу ка па ци те те и тех ни ке тих сек то ра;

•  глав ни сек то ри мо ра ју би ти та кви да њи хо ва екс пан зи ја 
и тех нич ке про ме не по кре ну ла нац зах те ва на ко је дру-

6) При вред ни раст зна чи уве ћа ње про из вод ње на ни воу на ци о нал не еко но ми је, од но сно по ме-
ра ње уде сно ње не кри ве про из вод них мо гућ но сти.

7) По јам при вред ног ра ста је ужи од пој ма при вред ног раз во ја јер је раст у осно ви ком по-
нен та раз во ја. При вред ни раз вој је је дан ди на мич ки про цес ко ји об у хва та, по ред ра ста 
дру штве ног про из во да, струк тур не про ме не у при вре ди и про ме не у рас по де ли до хот ка, 
ко је до при но се по ра сту жи вот ног стан дар да ве ћи не ста нов ни штва.

8) П. А. Са мју ел сон, цит.дело, стр. 378.
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штво све ви ше и ви ше од го ва ра по ве ћа ним ка па ци те том 
и мо гућ но сти ма но вих про из вод них функ ци ја у дру гим 
сек то ри ма.

Све стра ност при вре де усло вља ва да на при вред ни раст и 
раз вој де лу је мно штво фак то ра раз ли чи те сна ге и са раз ли чи тим 
по сле ди ца ма. По ти чу ћи из број них сфе ра дру штва, спек тар ових 
фак то ра иде од исто риј ског и кул тур ног на сле ђа, тра ди ци ја, аграр-
них од но са, гра ђан ских сло бо да, си сте ма обра зо ва ња и раз вит ка 
на у ке, до раз ли чи тих еко ном ских фак то ра.9) 

Број ност и ра зно ли кост фак то ра при вред ног ра ста и раз во ја 
усло жња ва про блем мер љи во сти њи хо вих ефе ка та. По је ди ни фак-
то ри су мер љи ви, а по је ди ни не, или не до вољ но мер љи ви. Раст 
и раз вој про из вод них мо гућ но сти зах те ва са гле да ва ње основ них 
фак то ра мо гу ће про из вод ње. Ro bert So low у сво јој ана ли зи од ре ђу-
је сле де ће основ не фак то ре при вред ног ра ста и раз во ја:10)

•  број љу ди ко ји се мо гу за по сли ти,
•  обим основ них сред ста ва и њи хо ва рас по де ла пре ма де-

лат но сти, гра на ма ин ду стри је и ло ка ци ји,
•  ни во тех но ло шких до стиг ну ћа,
•  усло ви под ко ји ма не ка при вре да има при ступ при род-

ним ре сур си ма, би ло до ма ћом про из вод њом би ло уво-
зом и

•  про из вод ни ефе кат под ко јим се ре сур си рас по ре ђу ју за 
за до во ље ње раз ли чи тих еко ном ских ци ље ва.

По ла зе ћи од сло же но сти при вред ног ра ста и раз во ја, у еко-
ном ској ли те ра ту ри по се бан ак це нат је усме рен на слу ча је ве ка да 
се по је ди не при вре де на ла зе на ни жем ни воу при вред не раз ви је-
но сти (слу чај Ср би је). То је чест слу чај у стаг нант ним при вре да ма 
са не про ме ње ном про из вод ном струк ту ром у ко ји ма се по вре ме но, 
услед по вољ них усло ва, оства ру је раст про из вод ње у од ре ђе ним 
обла сти ма, а из о ста је од го ва ра ју ћи раст у мно гим дру гим. Крат-
ко трај ни при вред ни раст не иза зи ва ду бље еко ном ске про ме не, па 
та кав раст пред ста вља раст без при вред ног раз во ја.

У усло ви ма при вред не стаг на ци је и па да свих ак тив но сти, 
ни јед на др жа ва не мо же се би да до пу сти ту ла год ност да се еко-
ном ска ак тив ност од ви ја ми мо ње. Др жа ва мо ра да пре у зме на се бе 

9) Н. Чобељић, ПривредаЈугославије–раст,структураифункционисање, Крагујевац, 
1984, стр. 107.

10) R. So low, Извориициљевираста, ци ти ра но пре ма: П.А. Са мју ел сон, Економскачитан-
ка, За греб, 1975, стр. 390.



ПОЛИТИКАНАЦИОНАЛНЕБЕЗБЕДНОСТИброј1/2014 стр.63-79.

70

мно штво за да та ка, ка ко би се у дру штве ној за јед ни ци ус по ста ви ла 
нео п ход на хар мо ни ја у свим сфе ра ма дру штве не де лат но сти. Због 
то га, др жа ва мо ра пре у зе ти ак тив ну уло гу у про це си ма кре и ра ња 
еко ном ског, по ли тич ког, со ци јал ног и без бед но сног окру же ња. Да 
би др жа ва ре а ли зо ва ла сво ју уло гу нео п ход на су два усло ва: да она 
то ствар но же ли и да има нео п ход на сред ства.11)

Про блем оства ре ња уло ге др жа ве ни је у ње ној же љи већ у 
не до стат ку сред ста ва. Оту да, у те жњи за ја ча њем на ци о нал не еко-
но ми је ства ра ју се и нео п ход ни усло ви за оства ре њем свих ци ље ва 
др жа ве. Оства ре њем нео п ход не еко ном ске ста бил но сти и са мо-
стал но сти сва ка др жа ва ства ра пред у сло ве и за оства ре њем еко-
ном ске, а ти ме и на ци о нал не без бед но сти.

ГАСОВОД„ЈУЖНИТОК“КАОФАКТОР
ПРИВРЕДНОГРАСТАИРАЗВОЈАСРБИЈЕ

Про блем, са ко јим се Ср би ја су о ча ва, има ју ћи у ви ду еко-
ном ски раст и раз вој, упра во је ду го го ди шњи не до ста так ула га ња 
у при мар не сек то ре еко но ми је, ко ји је до вео до уру ша ва ња про из-
вод не ба зе, за о ста ло сти тех но ло ги је и про це са, као и па да кон ку-
рент но сти и тр жи шта.12) Све то не ми нов но је до ве ло до за сто ја у 
раз во ју при вре де Ср би је и до па да ин ве сти ци ја. Због то га су но ве 
ин ве сти ци је нео п ход не ка ко би до ве ле до об на вља ња про из вод ње, 
об но ве за ста ре лих по стро је ња, по ди за ња но вих фа бри ка, упо шља-
ва ња рад ни ка, а кроз про цес мул ти пли ка ци је, по ста кле да љи еко-
ном ски раз вој.13)

Ин ве сти ци је су нео п хо дан услов за еко ном ски раст и раз вој 
Ср би је. Ин ве сти ци је мо гу до ћи из укуп не (агре гат не) штед ње не-
ког дру штва, или из стра них ула га ња. Ни во штед ње у Ср би ји је 
вр ло ни зак, што је за јед но са вр ло ло шом еко ном ском по ли ти ком 
по след њих два де сет го ди на, до ве ло до то га да да нас еко но ми ја Ср-
би је има из у зет но ни зак ни во ин ве сти ци о ног ка па ци те та. 

Стра на ула га ња има ју зна чај ну уло гу у про ме на ма про из-
вод ње и усло ви ма ра да мно гих зе ма ља при ма о ца стра них ин ве-

11) Г. Ми ло ше вић, Основиекономије, Бе о град, 2009, стр. 186.

12) П. Ве се ли но вић, Ј. Ма сло ва ра, „Ути цај стра них ди рект них ин ве сти ци ја на еко ном ски 
раз вој Ср би је у тран зи тор ном пе ри о ду“, Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па 
ИПЕС-СР 2013: „Ис ку ства и пер спек ти ве еко ном ске са рад ње Ср би је и Ру си је“, Уни-
вер зи тет у При шти ни – Еко ном ски фа кул тет са при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској 
Ми тро ви ци, Ко сов ска Ми тро ви ца, 2013, стр. 437.

13) П. Ве се ли но вић, Ј. Ма сло ва ра, цит, де ло, стр. 437.
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сти ци ја. Аде кват ном упо тре бом при мље них ин ве сти ци ја по сти же 
се ма кро е ко ном ска рав но те жа као је дан од основ них ци ље ва сва ке 
еко но ми је, а под ра зу ме ва исто вре ме но по сти за ње ста бил но сти це-
на, ви со ког ни воа за по сле но сти, ста лан при вред ни раст, као и по-
сти за ње бо љег ква ли те та жи во та, кон ку рент но сти и из во за.14)

Ср би ја спа да у ону гру пу зе ма ља ко ји ма је по треб но вре ме 
али и зна чај на ула га ња да пре мо сте јаз еко ном ске за о ста ло сти. Ин-
ве сти ци је Ср би је у но ву тех но ло ги ју, но ве из во ре енер ги је, у људ-
ски ка пи тал мо гу по ди ћи сто пу ра ста еко ном ских ак тив но сти на 
ви ши ни во, што би ду го роч но по сма тра но на шој зе мљи омо гу ћи ло 
оства ре ње бар три основ на ци ља: 

•  по бољ ша ње жи вот ног стан дар да;
•  сер ви си ра ње оба ве за пре ма ино стра ним по ве ри о ци ма; 
•  ја ча ње еко ном ске без бед но сти као де ла на ци о нал не без-

бед но сти. 
У усло ви ма огра ни че но сти до ма ћих ин ве сти ци ја, очи глед но 

је да Ср би ја мо ра тра жи ти из во ре до дат них ин ве сти ци ја у стра ним 
ула га њи ма. Струч на јав ност у Ср би ји, као и но си о ци еко ном ске по-
ли ти ке ука зу ју на зна чај стра них ула га ња у на шу при вре ду. Стра на 
ула га ња мо гу до при не ти Ср би ји оства ре ње еко ном ских али и стра-
те шких ци ље ва. Еко ном ски ци ље ви су усме ре ни у раз вој тех но ло-
ги је, ор га ни за ци ју зна ња, осва ја ње но вих тр жи шта, ја ча ње кон ку-
рент но сти, по бољ ша ња жи вот ног стан дар да и слич но. Стра те шки 
ци ље ви су ре зул тат стра те шке про јек ци је да љег раз во ја др жа ве. 
Стра те шке од лу ке др жа ве мо гу би ти: про из вод ња ра ди обез бе ђе ња 
ре сур са, про из вод ња ра ди обез бе ђе ња тр жи шта, про из вод ња ра ди 
оства ре ња ве ће ефи ка сно сти, про из вод ња ра ди оства ре ња еко ном-
ске без бед но сти и слич но. Ва жан стра те шки мо тив мо же би ти и 
обез бе ђе ње при род них ре сур са по по вољ ним усло ви ма и по ни жој 
це ни. 

Ре пу бли ка Ср би ја мо ра у усло ви ма огра ни че не еко ном ске 
ак тив но сти, па да жи вот ног стан дар да, не до стат ка при род них ре-
сур са и слич но, до не ти стра те шке од лу ке ко је ће јој са ста но ви-
шта бу дућ но сти омо гу ћи ти при вред ну ста бил ност. У тим и та квим 
усло ви ма Ср би ја је до не ла од лу ку о ула га њу у га со вод „Ју жни 
ток“. Ова од лу ка је плод на сто ја ња Ср би је да у сво јој стра те ги ји 
бу ду ћег раз во ја обез бе ди нео п ход не енер гет ске ре сур се, као услов 
и прет по став ку ста бил ног дру штве но е ко ном ског раз во ја. Огра ни-
че ност при род них из во ра енер ги је, као и не мо гућ ност да се из соп-
стве них из во ра у бу ду ћем пе ри о ду за до во ље све по тре бе при вре де 

14) П. Ве се ли но вић, Ј. Ма сло ва ра, цит. де ло, стр. 436.
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и гра ђа на за при род ним га сом усло ви ла је опре де ље ње Ср би је да 
сво је по тре бе за овим енер ген том, под ми ру је уво зом из Ру ске фе-
де ра ци је – га со во дом „Ју жни ток“.

Га со вод „Ју жни ток“, је од стра те шке ва жно сти за снаб де ва-
ње га сом Евро пе. Ка па ци тет овог га со во да ће би ти око 60 ми ли-
јар ди куб них ме та ра го ди шње. Про те за ће се од Ру ске фе де ра ци је, 
дном Цр ног мо ра, пре ко Бу гар ске, ка ју жној и цен трал ној Евро пи. 
У Бу гар ској га со вод се ра чва на два кра ка, је дан ко ји пре ко Ср би је 
во ди ка цен трал ној Евро пи, и дру ги ко ји про ла зи пре ко те ри то ри је 
Грч ке, Ја дран ског мо ра до Ита ли је.

За Ср би ју је би тан се вер ни крак га со во да. Се вер ни крак га-
со во да, про ла зи пре ко Бу гар ске, Ср би је, Ма ђар ске и Аустри је. Је-
дан део овог се вер ног кра ка га со во да, у Ма ђар ској ће се одва ја ти 
за Сло ве ни ју и се вер ну Ита ли ју. Пре ма про јек ци ји га со во да, из 
Ср би је је дан крак га со во да би ће усме рен за снаб де ва ње Бо сне и 
Хер це го ви не га сом. 

Из град њу Ју жног то ка кроз Ср би ју ће ре а ли зо ва ти за јед нич-
ко пред у зе ће Ју жни ток Ср би ја, у ко јем Ср би ја гас има 49%, а ру ски 
Га спром 51% вла сни штва. За тај га со вод при пре мље ни су ло ка-
циј ска до зво ла, глав ни идеј ни про је кат и про стор ни план под руч-
ја по себ не на ме не. У ци љу ре а ли за ци је овог про јек та, Ср би ја је 
усво ји ла и по себ не про пи се о га со во ду „Ју жни ток“, ко ји ће до при-
не ти убр за њу екс про при ја ци је зе мљи шта на тра си га со во да кроз 
Ср би ју. Га со вод Ју жни ток кроз Ср би ју ће се гра ди ти из 8 ло то ва, 
а ком пре сор ске ста ни це би ће код Па ра ћи на и Вр ба са. На ја вље но је 
да ће за Ју жни ток кроз Ср би ју у 2014. го ди ни би ти на рас по ла га њу 
500 ми ли о на евра. Пу шта ње га со во да у рад је пла ни ра но до кра ја 
2015. го ди не. 

СТАЊЕИПЕРСПЕКТИВЕГАСОВОДА„ЈУЖНИТОК“
ЗАРЕПУБЛИКУСРБИЈУ

Функ ци о ни са ње и раз вој при вред них и дру гих ак тив но сти 
при раз ли чи тим ни во и ма дру штве но еко ном ског раз во ја увек је 
оди са ло па ра диг мом да ре зул тат ула га ња огра ни че них ре сур са бу-
де оства ре ње до бит ка. Ка ко и чи ме, ко јим еко ном ским ре сур си-
ма, ка квим про из вод ним по ступ ци ма, ка квим рад ним на по ром и 
слич но, су пи та ња ко ја тра же од го вор без об зи ра о ком исто риј ском 
пе ри о ду при вред но-еко ном ског раз во ја дру штва го во ри ли. Ре ше-
ње пи та ња оства ре ња од ре ђе не еко ном ске ак тив но сти уто ли ко је 
сло же ни је у усло ви ма не до стат ка еко ном ских ре сур са, од но сно у 
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усло ви ма не мо гућ но сти кре и ра ња од ре ђе не ак тив но сти без аде-
кват них сред ста ва. У тим и та квим усло ви ма др жа ва мо ра до не ти 
ра ци о нал ну од лу ку у по гле ду ја сног де фи ни са ња бу ду ћих стра те-
шких од лу ка, по себ но у обла сти ула га ња.

Све сна огра ни че но сти сво јих ре сур са, али и по тре бе кре и-
ра ња еко ном ске и без бед но сне са мо стал но сти у сфе ри енер ге ти ке 
Ср би ја је до не ла од лу ку о стра те шком ула га њу у га со вод „Ју жни 
ток“. Циљ је ја сан: ја ча ње енер гет ске, а ти ме и еко ном ске ста бил-
но сти и са мо стал но сти, али и по ди за ње ни воа еко ном ске и енер-
гет ске без бед но сти. Га со во дом „Ју жни ток“, про ла зи ће огром на 
ко ли чи на га са ка сред њој и ју жној Евро пи, а Ср би ја ће би ти осло-
бо ђе на од енер гет ске за ви сно сти и укљу чи ће се у ма пу европ ских 
га со во да.

Га со вод "Ју жни ток" је дан је од ма ло број них про је ка та ко ји 
ће не сум њи во Ср би ји до не ти ве ли ку ко рист. Ди рект ну ко рист од 
"Ју жног то ка" Ср би ја ће ви де ти у на пла ти тран зит них так си, на-
пла ти по ре за, као и од ди рект них ин ве сти ци ја у при вре ду. За гра ђа-
не је мо жда нај ва жни је што ће из град ња и екс пло а та ци ја отво ри ти 
ми ни мум не ко ли ко хи ља да рад них ме ста. За хва љу ју ћи са рад њи са 
ру ским "Га спро мом", Ср би ја ће исто вре ме но мо ћи да ин ве сти ра, 
али и да за ра ђу је. Ин ве сти ци ју вред ну 1,7 ми ли јар ди евра, ко ја 
оста је у Ср би ји, пра ти ће и опо ра вак и раз вој мно го број них гра на 
ин ду стри је, од про из вод ње гра ђе вин ских ма те ри ја ла до по љо при-
вред не про из вод ње.

Кроз Ср би ју ће, у пр вој фа зи, го ди шње про ла зи ти 15 ми ли-
јар ди ку би ка га са, а до 2020. го ди не ове ко ли чи не по ве ћа ва ће се до 
60 ми ли јар ди куб них ме та ра у за ви сно сти од по тра жње. У Ср би ји 
се са да го ди шње по тро ши око 2,3 ми ли јар де куб них ме та ра га са, а 
из град њом га со во да "Ју жни ток" Ср би ји ће би ти до ступ не че ти ри 
ми ли јар де ку би ка. Та ко ће ве ли ки број ин ду стриј ских по го на мо ћи 
да ко ри сти овај енер гент. Пре ма на ја ва ма ру ских зва нич ни ка уско-
ро би мо гла да за поч не и из град ња 3 га сне елек тра не.

За што је ово стра те шки до бра од лу ка за Ср би ју? Рас по ло-
жи ве свет ске ре зер ве при род них енер гет ских из во ра: наф те, угља, 
уља них шкри ља ца и слич но су огра ни че не или еко ном ски не ис-
пла ти ве. Ал тер на тив ни из во ри енер ги је као што су би о го ри ва или 
енер ги ја сун ца и ве тра, та ко ђе, још увек ни су или не мо гу да се 
ко ри сте на еко ном ски ис пла тив на чин. Оту да, об зи ром на ре зер ве, 
на чин екс пло а та ци је, це ну и слич но, при род ни гас ће у бу ду ћем 
пе ри о ду има ти зна чај ну уло гу као енер гент. Пре ма ис тра жи ва њи-
ма нај ве ћа свет ска на ла зи шта при род ног га са на ла зе се у Ру ској 
фе де ра ци ји. 
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Сли ка 1. Де сет нај ве ћих из во зни ка  

и уво зни ка при род ног га са15)
 10

  

Табела 1. Статистика „Јужни ток“16 

 

Главни снабдевач Русија 

Вредност инвестиционог пројек-

та 

16 милијарди евра 

Укупна дужина гасовода  2.380 км 

Копнени део тока  1.455 км 

Подводни део тока  925 км 

Максималан капацитет  63 милијарде кубних метара го-

дишње 

Вредност пројекта 1,7 милијарди евра 

                                                 
16 Извор: НИС 

Та бе ла 1. Ста ти сти ка „Ју жни ток“16)

Глав ни снаб де вач Ру си ја
Вред ност ин ве сти ци о ног про јек та 16 ми ли јар ди евра
Укуп на ду жи на га со во да 2.380 км
Коп не ни део то ка 1.455 км
Под вод ни део то ка 925 км

Мак си ма лан ка па ци тет 63 ми ли јар де куб-
них ме та ра го ди шње

Вред ност про јек та 1,7 ми ли јар ди евра
Ду жи на тра ке га со во да ма ги стра ле 422,4 км
Ду жи на од вој ка за Ре пу бли ку Срп ску 105,8 км
Ду жи на од вој ка за Хр ват ску 52,8 км

Ка па ци тет га со во да 40,5 ми ли јар ди куб-
них ме та ра го ди шње

Екс про при ја ци ја 10.000 пар це ла
Сред ства из бу џе та у 2013. го ди ни 75. ми ли о на евра
Сред ства обез бе ђе на од Га спро ма 75. ми ли о на евра

15)  Из вор: РИА Но во сти 2010

16) Извор: НИС
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При род ни гас по ла ко пре у зи ма при мат на ле стви ци нај ва-
жни јег свет ског енер ген та. Да нас, све ви ше, при род ни гас по ста је 
кључ ни еле мент енер гет ске ста бил но сти зе мље. Ње го ва при ме на 
је ши ро ка: од ин ду стриј ске, до ин ди ви ду ал не по тро шње. О ње го-
вом зна ча ју го во ри по да так да при ват ни по тро ша чи гас мо гу ко ри-
сти ти у за до во ље њу око 80% енер гет ских по тре ба.17)

Зна чај и уло га при род ног га са у си сте му енер ге на та, не ми-
нов но ће у бу дућ но сти из ме ни ти и цео си стем да на шњег свет ског 
по рет ка. Онај ко бу де имао енер ген те, тај ће има ти и во де ћу по зи-
ци ју у но вој ге о по ли тич кој по де ли све та. Не ми нов но је да ће „еру 
наф те“, у ко јој су САД има ле во де ћу по зи ци ју, за ме ни ти „ера га са“, 
у ко јој ће во де ћу по зи ци ју има ти Ру ска фе де ра ци ја.18) Ово ста но-
ви ште за сно ва но је по да ци ма ко ји го во ре да се ин ду стри ја га са и 
тр жи ште га са фор ми ра и раз ви ја уз уче шће Ру ске фе де ра ци је ко је 
на том тр жи шту има во де ћу уло гу. Ово ме тре ба до да ти и чи ње ни-
цу да су зе мље про из во ђа чи и зе мље по тро ша чи при род ног га са, 
чвр шће ме ђу соб но по ве за не, јер се по сту пак ис по ру ке га са од ви ја 
си сте мом фик сних га со во да. Фик сни га со во ди ме ђу соб но по ве зу ју 
зе мље ис по ру чи о ца и по тро ша ча га са, што омо гу ћу је стал ни раз вој 
и ме ђу соб ну ко ор ди на ци ју за јед нич ких ак тив но сти у овој де лат но-
сти.

По сто је ћи си стем би ла те рал них спо ра зу ма ко је су европ ске 
зе мље због га са пот пи са ле са Ру ском фе де ра ци јом по ла ко на ру ша-
ва си стем ге о по ли тич ке по де ле Евро пе. Мно ге зе мље Евро пе да нас 
у пот пу но сти су за ви сне од Ру ског га са. Све ове окол но сти да ју 
Ру ској фе де ра ци ји озбиљ ну еко ном ску пред ност.

По сма тра но кроз исто ри ју Ср би ја је увек, због свог ге о граф-
ског по ло жа ја има ла раз ли чи те тра гич не по сле ди це. Упра во за то, 
да би по вра ти ла сво ју еко ном ску сна гу и моћ, Ср би ји је нео п ход-
на енер гет ска ста бил ност. Кроз си стем енер гет ске ста бил но сти, и 
еко ном ске са мо стал но сти Ср би ја ће мо ћи да по вра ти и сво ју еко-
ном ску и енер гет ску без бед ност као нео п хо дан услов очу ва ња на-
ци о нал не без бед но сти. Стра те ги јом ду го роч ног раз во ја енер ге ти ке 
Ср би је у пе ри о ду од 2020 го ди не са ви зи јом до 2050 го ди не упра во 
је при род ни гас де фи ни сан као еко ло шки нај при хва тљи ви је кон-
вен ци јал но го ри во.

17) З. Ми ли ће вић, Р. Ми цић, Љ. Ар сић, Тех но ло шко-еко ном ска ана ли за при род ног га са из 
Ру ске фе де ра ци је, Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па ИПЕС-СР 2013: „Ис-
ку ства и пер спек ти ве еко ном ске са рад ње Ср би је и Ру си је“, Уни вер зи тет у При шти ни 
– Еко ном ски фа кул тет са при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци, Ко сов ска 
Ми тро ви ца, 2013, стр. 411.

18) З. Ми ли ће вић, Р. Ми цић, Љ. Ар сић, цит. де ло, стр. 402.
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Га со вод „Ју жни ток“ за Ср би ју има зна чај у по гле ду: ин ве-
сти ци о не ак тив но сти, при ли ва при хо да у бу џет и ге о по ли тич ке 
по зи ци је. У по гле ду ин ве сти ци о не ко ри сти, оче ку је се да ће нам 
га со вод до не ти ин ве сти ци је у вред но сти од око 1,7 ми ли јар ди евра, 
а да ће при ход од тран зи та га са из но си ти око 200 ми ли о на евра го-
ди шње.19) При хо ди од опо ре зи ва ња на свим ни во и ма, од овог про-
јек та про це њу је се да ће из но си ти го ди шње до 25 ми ли о на евра.

У по гле ду ге о по ли тич ке ко ри сти, тре ба ис та ћи да про ла зак 
га со во да кроз Ср би ју, да је на шој зе мљи по зи ци ју зна чај ног тран зи-
ци о ног цен тра за зе мље цен трал не Евро пе, али и цен тра за снаб де-
ва ње га сом др жа ва бив ше Ју го сла ви је. На овај на чин Ср би ја мо же 
по но во пре у зе ти во де ћу уло гу за овај део Евро пе у еко ном ском и 
ге о по ли тич ком сми слу.

Та бе ла 2: Про це ње на по тро шња при род ног га са  
у Ре пу бли ци Ср би ји из ра же на у ми ли јар да ма куб ног ме тра20)

го ди на 2005 2010 2015 2020
по тро шња 3,4 - 4 4,5 - 5 5,5 - 6 6,5 - 7

У по гле ду по тро шње при род ног га са Ср би ја по ка зу је тен ден-
ци ју ра ста по тро шње овог енер ген та. Ко ри сте ћи соп стве не при-
род не из во ре Ср би ја за са да мо же за до во љи ти од 8 до 9% по тре ба 
соп стве не по тро шње. Ово ука зу је да је Ср би ја ви со ко за ви сна од 
уво за га са, јер 92% по тро шње је ре зул тат уво за из Ру ске Фе де ра-
ци је. Си сте мом га со во да „Ју жни ток“, на ша зе мља ће обез бе ди ти 
си гур ност у по тре ба ма по тро шње за при род ним га сом на Срп ском 
тр жи шту. Кроз енер гет ску ста бил ност Ср би ја ће до би ти и нео п-
ход ну еко ном ску ста бил ност, али ста бил ност у си сте му еко ном ске 
и енер гет ске без бед но сти.

ЗАКЉУЧАК

Еко ном ска моћ, при вред ни раст и раз вој еко ном ска ста бил-
ност, еко ном ска са мо стал ност и еко ном ска за ви сност, не сум њи во 
су де тер ми нан те са ко ји ма сва ка др жа ва на сту па при од ре ђе њу ме-
ђу на род не по ли тич ко-без бед но сне сце не. Циљ и стра те ги ја еко-
ном ске по ли ти ке др жа ве усме ре ни су на пу ни и све ве ћи по тен ци-
јал при вре де. Кроз еко ном ску по ли ти ку, др жа ва не сум њи во ства ра 
ам би јент ефи ка сног функ ци о ни са ња свих обла сти при вред ног и 

19) З. Ми ли ће вић, Р. Ми цић, Љ. Ар сић, цит. де ло, стр. 411

20) Из вор: З. Ми ли ће вић, Р. Ми цић, Љ. Ар сић, , стр. 410.
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дру штве ног жи во та и ра да, што је осно ва не са мо еко ном ске већ и 
без бед но сне ста бил но сти. Оства ре ње ци ље ва и за ко ном утвр ђе них 
над ле жно сти у окви ру си сте ма без бед но сти, не мо гу ће је без аде-
кват них еко ном ских ре сур са, као ма те ри јал них еле ме на та ор га ни-
за ци је си сте ма без бед но сти.

Еко ном ска и енер гет ска без бед ност је део на ци о нал не без-
бед но сти сва ке др жа ве и она озна ча ва за шти ће ност еко ном ских 
и енер гет ских по тен ци ја ла од фи зич ког угро жа ва ња, уз од су ство 
опа сно сти ко је мо гу да угро зе еко ном ску и енер гет ску ста бил ност 
и са мо стал ност. Ре ше ње пи та ња оства ре ња од ре ђе не еко ном ске 
ак тив но сти, али и еко ном ске без бед но сти уто ли ко је сло же ни је у 
усло ви ма не до стат ка еко ном ских ре сур са, од но сно у усло ви ма не-
мо гућ но сти кре и ра ња од ре ђе не ак тив но сти без аде кват них сред-
ста ва. У тим и та квим усло ви ма др жа ва мо ра до не ти ра ци о нал ну 
од лу ку у по гле ду ја сног де фи ни са ња бу ду ћих стра те шких од лу ка, 
по себ но у обла сти ула га ња.

Све сна огра ни че но сти сво јих ре сур са, али и по тре бе кре и-
ра ња еко ном ске и без бед но сне са мо стал но сти у сфе ри енер ге ти ке, 
Ср би ја је до не ла од лу ку о стра те шком ула га њу у га со вод „Ју жни 
ток“. Циљ је ја сан: ја ча ње енер гет ске, а ти ме и еко ном ске ста бил-
но сти и са мо стал но сти, али и по ди за ње ни воа на ци о нал не без бед-
но сти. Га со во дом „Ју жни ток“, про ла зи ће огром на ко ли чи на га са 
ка сред њој и ју жној Евро пи, а Ср би ја ће би ти осло бо ђе на од енер-
гет ске за ви сно сти и укљу чи ће се у ма пу европ ских га со во да.

Га со вод „Ју жни ток“ за Ср би ју има зна чај у по гле ду ин ве-
сти ци о не ак тив но сти и ге о по ли тич ке по зи ци је. У по гле ду ин ве-
сти ци о не ко ри сти, оче ку је се да ће нам га со вод до не ти ин ве сти ци-
је у вред но сти од око 1,7 ми ли јар ди евра, а да ће при ход са мо од 
тран зи та га са из но си ти око 200 ми ли о на евра го ди шње. У по гле ду 
ге о по ли тич ке ко ри сти, тре ба ис та ћи да про ла зак га со во да кроз Ср-
би ју, да је на шој зе мљи по зи ци ју зна чај ног тран зи ци о ног цен тра за 
зе мље цен трал не Евро пе, али и цен тра за снаб де ва ње га сом др жа-
ва бив ше Ју го сла ви је. На овај на чин Ср би ја мо же по но во пре у зе ти 
во де ћу уло гу за овај део Евро пе у еко ном ском и ге о по ли тич ком 
сми слу.
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THESOUTHSTREAMPIPELINE–THROUGH
THEPRISMOFECONOMICDEVELOPMENTAND
ECONOMICANDENERGYSECURITYOFSERBIA

Resume
Economicpower,economicdevelopmentandgrowth,economic

stability,economicindependenceandeconomicdependence,undoub-
tedlyarethedeterminantswithwhicheachcountryparticipatesinthe
establishmentof the internationalpoliticalandsecurityscene.Goals
andstrategiesoftheeconomicpolicyofacountryaredirectedtowards
the full and increasing potential of the economy. Through economic
policy,acountryundoubtedlycreatesanenvironmentofefficientfun-
ctioningofallareasofeconomicandsociallifeandwork,whichisthe
basisnotonlyofeconomic,butalsosecuritystability.Achievementof
objectivesandlegallydefinedresponsibilitieswithinthesecuritysystem
isimpossiblewithouttheadequateeconomicresources,asmaterialele-
mentsofthesecuritysystemorganization.
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Economicsecurityispartofthenationalsecurityofeverycoun-
tryanditsignifiesprotectionoftheeconomicpotentialfromphysical
harm,throughtheabsenceofdangersthatcouldthreatentheeconomic
stabilityandindependence.Thesolutionoftheissueofachievementof
acertaineconomicactivity,aswellaseconomicsecurity,istherefore
morecomplexincasesofthelackofeconomicresources,andincases
oftheinabilitytocreatecertainactivitywithoutadequateresources.In
suchconditions,acountrymustmakearationaldecisionandclearly
definethefuturestrategicdecisions,especiallyinthesphereofinvest-
ment.

Awareofthelimitationsofitsresources,aswellastheneedto
createeconomicsecurityandindependenceintheenergysector,Serbia
hasdecidedonastrategicinvestmentinthegaspipeline“SouthStre-
am”.Thegoalisclear:thestrengtheningofenergyandthuseconomic
stabilityandindependence,aswellastheincreaseinthelevelofecono-
micsecurity.Hugeamountsofgasarepassingthroughthegaspipeline
“South Stream” to central and southernEurope, and Serbiawill be
freefromenergydependenceandwillbeincludedintheEuropeangas
pipelinesmap.

Thegaspipeline“SouthStream”issignificantforSerbiainterms
ofinvestmentactivityandgeopoliticalposition.Intermsofinvestment
benefits,itisexpectedthatthepipelinewillbringusinvestmentsworth
around1.7billioneuros,andthatincomefromgastransitalonewillbe
around200millioneurosperyear.Intermsofgeopoliticalbenefits,it
shouldbenotedthatthepassageofthegaspipelinethroughSerbiagi-
vesourcountryapositionofanimportanttransitioncenterforcountri-
esofCentralEurope,aswellasofthegassupplycenterfortheformer
Yugoslaviancountries.Inthisway,Serbiacanonceagaintakeoverthe
leadingroleinthispartofEuropeineconomicandgeopoliticalsense.
Keywords: economy,security,economicandenergysecurity,economicreso-

urces,naturalgas,SouthStream.

* Овај рад је при мљен 30. мар та 2014. го ди не, а при хва ћен за штам пу на са стан ку ре дак-
ци је 25. апри ла 2014. го ди не.
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